
Soluzioni della prova
di autovalutazione
“biotecmed04”



=
𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒
∗ 100

𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 = 𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 + 𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒N.B.

% 𝑖𝑛 𝑚𝑎𝑠𝑠𝑎 𝑑𝑒𝑙𝑙𝑎 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 =
16 (𝑔 𝐶𝑎𝐶𝑙2)

64 𝑔 𝐻2𝑂 + 16 (𝑔 𝐶𝑎𝐶𝑙2)
∗ 100 = 20%

% 𝑖𝑛 𝑚𝑎𝑠𝑠𝑎
𝑑𝑒𝑙𝑙𝑎 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒

𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 = 𝑑 ∗ 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 (𝑚𝐿)

𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 = 1,05 ∗ 337 = 353,85 𝑔

=
%𝑚𝑎𝑠𝑠𝑎 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 ∗ 𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒

100
𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 =

5,80 ∗ 353,85

100
= 20,5 𝑔 𝐾𝐶𝑙𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

Dalla definizione di 
densità d di una 
soluzione: 

5.80% significa 5.80 g di soluto in 100 g di soluzione. Faccio la proporzione: 5.80g : 100g = x: 353,85g         x = 20.5 g

Oppure calcolo i g soluto dalla formula inversa della % in massa (vedi es 1)



𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 = 𝑑 ∗ 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 (𝑚𝐿)

𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 = 1,09 ∗ 18 = 19,62 𝑔

=
%𝑚𝑎𝑠𝑠𝑎 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 ∗ 𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒

100
𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 =

1,08 ∗ 19,62

100
= 0,21 𝑔 𝐾𝐶𝑙𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑚 =
�֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑁𝑎2𝑆𝑂4

𝐾𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒
Molalità �֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖 =

𝑔

𝑃𝑀

𝑔𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 = 𝑑 ∗ 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑚𝐿 = 1,06 ∗ 200 = 212 𝑔

𝑔𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 =
% 𝑖𝑛 𝑚𝑎𝑠𝑠𝑎 ∗ 𝑔𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

100
=
4,1 ∗ 212

100
= 8,692 𝑔 𝑁𝑎2𝑆𝑂4

�֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖𝑁𝑎2𝑆𝑂4 =
8,692

142,04
= 0,0612 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑚 =

0,0612

0,203
= 0,3 𝑚

Dalla definizione di 
densità d di una 
soluzione: 

1,08% significa 1,08 g di soluto in 100 g di soluzione. Faccio la proporzione: 1,08g : 100g = x: 19,62g         x = 0,21 g

Oppure imposto la proporzione

Kg solvente= (212-8,692) x10-3= 0,203



𝑀 =
�֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐻𝐶𝑙

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 (𝐿)
Molarità

�֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖 =
𝑔

𝑃𝑀

𝑔𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 = 𝑑 ∗ 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑚𝐿 = 1,2 ∗ 1000 = 1200 𝑔

𝑔𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 =
% 𝑖𝑛 𝑚𝑎𝑠𝑠𝑎 ∗ 𝑔𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

100
=
37 ∗ 1200

100
= 444 𝑔 𝐻𝐶𝑙

�֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖𝐻𝐶𝑙 =
444

36,46
= 12,2 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑀 =

12,2

1
= 12,2 𝑀

1 LITRO

∆𝑇𝑐𝑟 = 𝑘𝑐𝑟 ∗ 𝑚 ∗ 𝑖 𝑚 =
2,5

1,86 ∗ 2,85
= 0,47 𝑚

�֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑁𝑎2𝑆𝑂4 = 𝑚 ∗ 𝐾𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 �֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖 = 0,47 ∗ 0,1 = 0,047 �֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑔 𝑁𝑎2𝑆𝑂4 = �֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖 ∗ 𝑃𝑀 𝑔 𝑁𝑎2𝑆𝑂4 = 0,047 ∗ 142,04 = 6,7 𝑔



∆𝑇𝑐𝑟 = 𝑘𝑐𝑟 ∗ 𝑚

Non elettrolita
𝑚 =

0,94

1,86
= 0,5054 𝑚

�֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖 = 𝑚 ∗ 𝐾𝑔𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 = 0,5054 ∗ 0,142 = 0,0718 �֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑃𝑀 =
𝑔

�֯� 𝑚𝑜𝑙𝑖
=

22,2

0,0718
= 310 𝑔/𝑚𝑜𝑙𝑖

Π = 𝑀 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇

Equazione di Van’t Hoff
Per gli elettroliti

Π = 𝑀 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇 ∗ 𝑖

CaCl2  1 Ca
2+ 

+ 2 Cl 
-

Π = 0,2 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇 ∗ 3

𝑖 è 𝑑𝑎𝑡𝑜 𝑑𝑎𝑙 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑖 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒
(𝑖𝑜𝑛𝑖) 𝑔𝑒𝑛𝑒𝑟𝑎𝑡𝑖

𝑖 = 1 + 2 = 3

Attenzione: ha senso tra i possibili risultati 
una massa molare inferiore ad 1?

Attenzione: saccarosio è un NON 
elettrolita i=1.

Se non specificato T è costante nelle 5 
soluzioni proposte

Π = 𝑀 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇 = 0.3 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇



∆𝑇𝑒𝑏 = 𝑇𝑓 − 𝑇𝑖 ∆𝑇𝑒𝑏 = 102,5 − 100 = 2,5 ֯ 𝐶

𝑖 =
∆𝑇𝑒𝑏

𝑘𝑒𝑏 ∗ 𝑚
𝑖 =

2,5

0,512 ∗ 1,83
= 2,7

Π = 𝑀 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇

Pressione osmotica
Π = 𝑀 ∗ 0,08216 ∗ 298,15

𝑀 =
𝑛 𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑉(𝐿)
𝑛 𝑚𝑜𝑙𝑖 =

𝑔 𝐴𝑠𝑝𝑖𝑟𝑖𝑛𝑎

𝑃𝑀𝐴𝑠𝑝𝑖𝑟𝑖𝑛𝑎

=
0,025

180,16
= 1,387 n moli Aspirina

𝑀 =
1,387

0,250
= 5,55 𝑀 Π = 5,55 ∗ 0,08216 ∗ 298,15 = 0,0136 𝑎𝑡𝑚

Attenzione: la massa 
molare è un dato 
superfluo



(NH4)2SO4  2 NH4

+
+ 1 SO4

2-

𝑖 è 𝑑𝑎𝑡𝑜 𝑑𝑎𝑙 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑖 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒 𝑜 𝑖𝑜𝑛𝑖 𝑔𝑒𝑛𝑒𝑟𝑎𝑡𝑖

𝑖 = 2 + 1 = 3

N.B. L’osmosi riguarda il movimento del solvente attraverso una membrana 
semipermeabile.



Isosmotica
ugualmente 
concentrato

Iposmotica
(meno concentrata)

Iperosmotica
(più concentrata)

Globuli rossi 
avvizziti

Globuli rossi 
normali

Globuli rossi 
rigonfiati

http://oltreilsensocomune.linxedizioni.it/files/2013/03/globuli-rossi.png
http://oltreilsensocomune.linxedizioni.it/files/2013/03/globuli-rossi.png


𝑖 è 𝑑𝑎𝑡𝑜 𝑑𝑎𝑙 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑖 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒 𝑜 𝑖𝑜𝑛𝑖 𝑔𝑒𝑛𝑒𝑟𝑎𝑡𝑖

𝑖 = 1 + 3 = 4

AlCl3  1 Al
3+ 

+ 3 Cl
-

Π = 𝑀 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇

Pressione osmotica Attenzione al significato di 
«direttamente 
proporzionale»


